

मंगल ग्राम ४ बजे का
१६-१-१३७

दानिक-वर्ग

दानिकोंकी बहुत उरातेजानने से साहुकार, मला आदमी, बड़ा आदमी आदि अनेक नामों से लोग बुकारते आए हैं। संभव है कि किसी-वक्त से दानिक इन नामों से अलुख रहे थे। क्योंकि 'साहुकार' शब्द का अर्थ है साधु अर्थात् उत्तम काम करने वाला। मला और बड़ा आदमी भी वही कहला सकता है, जेकि अच्छे और कामचमके कारिदके काम करे।

पानु, अनुभव आज हमें बतलाता है, कि ये लोग आज जितने स्वार्थी नीच और हलके हृदय के हो गए हैं, तबतः इतना अधिक-पवन द्वितीय श्रेणी अर्थात् मध्यम वर्गीय जघन्य वर्गीय बुकारे जाने वाले लोगों का नहीं हुआ है। ये लोग जैसे केवल ये सभी श्रेणियों के लोगों को दबाकर लक्ष्य प्राप्त करने के अलुखित लाभ उठाने की धुन में रुका हवार रहते हैं। इतनी नीच मनोवृत्ति के कारण ये उन लोगों तक का मानपमान खल जाते हैं - जिन्हें कि संसार हवा से पूजना आया है और लक्ष्मीकाल ही पूजना जायगा।

(१) हमारे ही ग्राममें एक अच्छे विद्वान का कहना था कि जबकभी माँ से बाहर से देश का आता-वा अठती दोपले ही पूंखले-असक रूपका नहीं आया आदि। कुशल धर्म के रूखना दूर रहा, हावही बाव भी रूखना दूर रहा, पर उधम उधम धर्म का ही होता था।

(२) मोगली जिले के एक और दूरदूरी के अठ का माँ वही हाल था। वहाँ के पंडितजी कपिल, उनका कुछ उपमा देना था। पंडितजी बहुत बड़े प्रथम श्रेणी विद्वान थे, लोग उनकी विद्वत्ता के आगे जानी-र होजाते थे और व्याख्यान सुनकर वे बाह-बाह ही सीम जागते थे - व जब माँ के पंडितजी घर पहुंचते - वे वे श्रीमद् भेठ आ एक उनसे मोगली के (सुलावा मोगले, कभी-२ वा २-२ दिन तक मोगली वकाले वा रूपका करनी मोगली उनके दरवाजे पर बैठे रहता। यह उन मोगली की शराहत और मजसमकाहल का नमून था - जो लक्ष्मी वनपीर की पदवी के उच्छेदने रहते थे। कालके नहीं आता कि लोग वन का स्वर रहस्य लक्ष्मी है और कहां उरुका उपयोग समझते हैं।

~~जैसे~~ जैसे दान का तो हिसाब ही है कि जिसके लयम दान को भी दान
 प्राप्त उपलब्ध हो और लेने वाले जानको भी निरकुलता उसका
 हो, प्राणिक लक्ष्मी एवं काहेरी को दान में दूर हो, क्योंकि जिसकी
 के लक्ष्मी जिता ही अधिक होगा - उतके उतके ही अधिक दुकानों का
 बंधा होगा - उतके जो मनुष्य ऐसे व्यक्ति के लक्ष्मी - निवासन में सहानक
 होगा - वह उतके ही अधिक सुख - पाने का अधिकारी होगा ।
 जब हम दूसरे के हिसाब में दान प्रेषक - संतान आदि उत्पन्न करते
 अन्ततः वेदनीय वस्तु को बांधते हैं, तो मला जब हम किसी के
 उरु, संतान आदि को भेजें - तो मों नहीं हमारे लक्ष्मी वेदनी-
 य वस्तु का बंध होगा - और मों नहीं हम लक्ष्मी उरु एवं मया
 के अधिकारी होंगे।

कि आज का धार्मिक बाँ एक ओर जहाँ गरीब, अशिक्षित,
 लोगों का विपुल परिचय में धन चूसता है - वहाँ दूसरी ओर पड़े-
 लिखे कुदरतों को थोड़ी बहुत लक्ष्मी बचाने - दानवीर, दीन-
 बरुल आदि जदवियों का धारी बन जाता है । धीरे धीरे वे
 वे पड़े लिखे भी इस दुकानों के भाँड़े कहे जाना चाहें जो कि
 जरा से लक्ष्मी में आकर इतना उरु के उनकी दान वीरवा का
 विश्वास फैलाया जाते हैं, क्योंकि ऐसे लोग धार्मिकों की बदनी
 ही धन - लक्ष्मी को, जय लक्ष्मी को बदनी के लिए और भाँड़े लक्ष्मी-
 हन देते हैं । धीरे धीरे जद ही ऐसा जगता आया है कि ऐसे धार्मिकों
 का दिमा बानबेन तो दूर रहे - कि उनके मों का पानी पीना भी
 गरीबों के दान पीने के लक्षण है, क्योंकि आरंभ होना वह गरीबों
 के दान बंधन की ही लक्षण है, कि लयम कुदरत लक्ष्मी और
 अपने हाथ में रखी बंध लक्षण है ।

मेरे सुपारी धार्मिकों के धर्म शिकजे जगन के अर्थक
 उरु लक्ष्मी है, कि मैं ही अपनी लक्ष्मी लक्ष्मी लक्ष्मी का
 करा ही उनसे बचता आया हूँ । यथादे लक्ष्मी को लक्ष्मी
 अल्पधिक उपलब्ध कोना पड़ी है, आर्थिक धार्मिक उरु लक्ष्मी
 और लक्ष्मी लक्ष्मी को लक्ष्मी उरु लक्ष्मी है, कि अपने दान को
 तो आला तदा पड़ी कहती रही है कि किसी के लक्ष्मी दान
 दिखाना ही तीव्रता का लक्षण है और उरु लक्ष्मी लक्ष्मी लक्ष्मी

धी वंद्य होत है। शरीर में जब हमने ऐसी सीधताओं का आभास किया
तब ही आज ऐसे ज्ञानवादी हमें प्यारी-दुखियों के सामने सीधता का फलित
दने के लिए वाच्य हो गये हैं। उनका आरंभ है और यदि
आज दीनक का उठने का मत महासमुद्र का मत ही नहीं है। आज
की उर सी सुनीलियों में ही नवसना का अनुभव होना पड़ेगा।

कुते ओरे किंहे में प्रगट रूपसे दी हुता सुख्यजाती का उप-
कारी है ओरे किंहे उपकारी। प्यारी-दुखियों का उपकारी का मत
मानस से है ही जिनके कि ताहक आप हो हुते हैं। ओरे कि ताहक
हैं, तो दोखिए कि आपका क्या ककार होवा है। ओरे कि ताहक
के अन्तर्गत आप कहिए कि ताहक आप हो किंहे है। ओरे कि ताहक
हैं, तो दोखिए कि वह किता का दोरे उतक हुता है। कि ताहक से
आपको दोखता है, इत दोनें कालों में आपको जमीन-आसमान का रूप
करी रहता है देगा।

अनेक सुख होवे
हुते

मला इतना कर कते। इत प्रकट है तह में हुते
कलक हुत किता ही है, तो पला नदरता है कि हुते में एक कुत-
की अकगुल है और वह यह कि वह एकरोटी के हुते में ही रहे। कि ताहक
हुते हीला वा किता कता है- अर्थात् कि हुते में ही रहे अपना प्यर ही
देता है ओरे जो हुते में ही रहे की बजाने लागता है उरें यह ज्ञान
नहीं देता कि कल में किता ही बजाने का ओरे आज किता ही बजा
हुत है। प्यारी-दुखियों के हुते में ही रहे ही ही है। प्यारी-दुखियों
रोटी के हुते में ही रहे अपना प्यर ही नहीं देना हुता है प्यारी-दुखियों
कि किता में किता ही है ओरे कि ताहक किता लामने ज्ञान पर हुते ही
ही रहने वाले ही ओरे देवेगा ओरे ही रहे रानता रानता। प्यारी-
कारण है कि उतकी उपमा दिखाने का लोग पूछ कर हुते ही-
जाते हैं ओरे अपने में लामने किता ही है किता ही का अनुभव का किता ही
है। हुते में किता ही है ही ओरे हुते में अपरके तुलना की है
उत्तीलकार का मत दे दिखलाता है कि हुते में रोटी के हुते-
देने जाने की ही रहे ही रहे हुते ही किता ही, ओरे ही रहे किता ही
चांटेगा ओरे किता ही का अपने अर्थ से रहने हुए देवता की
दिखलाता-प्यारी-दुखियों हुते ही किता ही ही रानता ही
होता-कि ताहक हुता है।

जानू-ले-न-स-म-ध-रा-व-प-तं, भू-मौ-वि-प-ल-व-द-ने-दी-द-प-न-अ-व-।

इस पिंडिदस्य दुरुते, गजडुंगकस्तु धीं किलोकमरि नादुपाने कय उरुके ॥
 अपने एक ही भी-मही बात है, जिसकी नीकरी होएँ रख बनसत-
 से बजसो- पर उरुका परिश्रितिक लेते जय समीमा दीन वीस मी प्रेषा
 तर्षी आयेँ। लोग इसे मले ही मैरी आसिकानी वसि करे-आ हुर्यमा
 कहे-ज सुकं लो उरुके प्रारुषु धीं (रिप) हेका लगला है- ताके मी
 मोड़ि जा सकता होऊँ। यत, इस विचार है आहो ही हुर्यम पैसा करे मी
 इकल करेता है।

अभी हाल ही की बात लीजिए- मार्च में कोन के गोरुपुत्र-
 रमबीदने दो कारक (दुखी पादी होन के पूर्व) सेठ आंम के हुर्यम
 गी सपना-बाह- पर हुर्यम गोलामाल उरु मिलन या अपने मन
 लेनेके इकार का दिया-। उरुवत्त मदपडा कि कही भी नुपका जया-
 का रंथना भी आत्म हला जंरका जय है, प्रेमके मादे मेरा सपना-
 मीलन जमान होला- बे मी दूरसे के लफने ही ध फलानी का मोकात
 आता।

उरुके बाद ही ही बात लीजिए- जब डिजाजिट उरु हुर्यम
 दिन, उरुके जमाकरण से लिए सेठ आंम के कार ही, तो कि गोरु-
 मने ल का जका ब। डिजाजिट रखने से इकार हो-सो कार नही
 किंनु सिफ दिह दिखाने से लिए कि रम लुम्हारे अपर किता उरुके
 उपकार करते हैं- जो उरुके लो ४ रं कडा कोज देते हैं उरुके आपका
 प्र रं कडा। पर यह कार हो प्रेरी पतन के खिलाफ हुर्यम जंची कि १)
 नंके भी रहे इतने आभारी होन की म्मा आनपसता ही उरुके डिजाजिट
 को पुनः रखने का मीने विचार बदल दिया।

अभी नीकरी बात लीजिए- पादी के लिए डिजाजिट मी
 वीमन उरु होन के पूर्व सपना न सिवा करने के कारण मीने सेठ आंम
 का हुर्यम सपना पेशा है लिया, सेठ आंम ने हो चा-रुको पंडित मी
 अब संघर्ष है तो ८-८ ओर-९ धंटे- उरुकी कोन वर कही
 जाय-औ लो पैसा रम-देविष करन (जय मरे काने
 उरु बात लई जारही थी कि उरुके पूर्व ही अपने मन करे का
 सपना सपना उरुका कोपस का दिया। म्मापुत्रके मी की मी मी कोरु
 से जमा मी म्मा उरुके मी। धुरव-मर का नीक लेह हो म्मा-पर
 एकलमे तमय तक के लिए उरु आत देवान की कर मी मी

